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16. Aufnahmen mitllingpren Zeitenals l/60s

Mit  e inem Normalob jek t iv  50  mm an lh rer  AE- l
PROGRAM kann c ine  Versch luBze i t  von  I  /30  s
oder ldnger zv verwackel ten Aufnahmen f i ihren,
sofern die Bel ichtung aus der Hand erfo lgt .  Es
empf iehl t  s ich deshalb,  nach Mogl ichkei t  e ine k i i r -
zere VerschluBzeit, Zusatzbeleuchtung oder Elektro-
nenbl i tz  zu verwenden.
Scheiden al le d iese Iv logl ichkei ten aus,  sol l tcn Sie d ie
Kamera auf  e in festes Stat iv  ste l len und einen
Drahtausloser vcrwenden. Einc Stat ivbuchse bef in-
det  s ich in dcr  Kamerabodenplat te.  Ein Drahtauslo-
ser kann in d ie Gewindebuchse im Kamera-Ausloser
geschraubt werden und verhindert  e in VerreiBen der
Kamera bei  der Auslosung.

Mit einem Weitwinkelobjektiv (dessen Brennweite
also unter 50 mm l iegt) konnen Sie auch f i i r  Aufnah-
men aus der Hand moglicherweise etwas k tirzere
Zeiten als | 160 s einsctzen. Umgekehrt erfordern
Teleobjektive (d.h. Objektive mit ldngerer Brenn-
weite als 55 mm) zur Ausschaltung von Verwack-
lungsunschdrfe entsprechend kiirzere VerschluBzei-
ten.

Anmerkung
Als Zubehor ist eine Stativunterlage A l ieferbar. Diese
wird zwischen Kameragehduse und Stativkopf gelegt
und verhindert. daB Blenden- und Entfernungsringe von
Objektiven mit groBerem Durchmesser auf dem Stativ-
kopf aufsitzen. Dari iber hinaus verhindert die Unterlage
eine Beschddigung der Kamera bei r ibcrlangen Sta-
t ivschrauben.



lch frage mich, was wir tun
sollten, wenn wir kein Blitz-
gerit oder ein Stativ und
einen Drahtausliiser ha-
ben?

Warum stiitzen wir die Kamera nicht
auf diesem Tisch auf und verwenden den
Selbstausliiser? Dies sollte der Verwack-
lungsgefahr eigentlich entgegenwirken.

Faustregel:
Verwenden Sie im allgemeinen keine Einstellung des
VerschluBzeitenknopfes, bei dem die dort gravierte
Zahl kleiner ist als die Brennweite des filr Aufnah-
men aus der Hand eingesetzten Objektivs. Dies
bedeutet, daB Sie fiir Aufnahmen mit einem Objektiv
100 mm mindestens I l l25 s einstellen sollten, ftir ein
Objektiv 200 mm mindestens | 1250 s usw. Ist dies
nicht moglich, verwenden Sie bitte ein Stativ und
einen Drahtausloser.

Anmerkung
Bei Einstellung auf Programmau-
tomatik bl inkt das < P >, wenn die
VerschluBzeiteinen Wert von l/30 s
oder ldnger erreicht, um Sie bei
Aufnahmen aus der Hand vor Ver-
wacklungsunschd rfe zu warnen.
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17. Die Blende - die zrreite Komponente der Belichtungsr€plung

GriiBte 0ffnung
( : groBe Blende)

Merke: Je kleiner- die Blendenzahl,
um so griiBer die Offnung

Canon-FD-Objektiv.e besitzen eine Irisblende, wel-
che die stufenlose Anderung der Lichteintrittsoff-
nung gestattet. Um einen MaBstab ftir die GroBe
dieser Offnun g zu finden und damit jederzeit wieder-
holbare Einstellungen zu gewdhrleisten, hat man
sogenannte Blenden zahlen festgelegt, die auf dem
Blendenring des Objektivs graviert sind.
Bei Aufnahmen mit Blenden- oder Programmauto-
matik bleibt der Blendenring des Objektivs in seiner
Automatik-Stel lung ( A ).  Damit wdhlt die AE- I
PROGRAM automatisch die richtige Blende in
Abhdngigkeit von der Beleuchtung, der Filmemp-
findlichkeit und der VerschluBzeit. Sobald Sie den
Ausloser antippen, wird die von der Kamera auto-
matisch vorgewiihlte Blende digital im Sucher ange-

Kleinste Offnung
(: kleine Blende)

zeigt. Die Belichtungsmessung erfolgt dabei kontinu-
ierlich, so daB sich jede Anderung in der Beleuchtung
oder gegebenenfalls auch im Ausschnitt in einer
anderen Blende und damit auch einer anderen An-
zeige im Sucher niederschldgt. Die Arbeitsblende ftir
die Belichtung wird erst in dem Augenblick ermittelt
und festgehalten, in dem Sie den Ausloser zur
Belichtung voll durchdri.icken.

Die Blende steuert jedoch nicht nur die einfallende
Lichtmenge, sondern sie beeinfluBt auch die Schdr-
fentiefe und damit letztlich das Aussehen des Bildes.
Denn ein Objektiv kann strenggenommen stets nur
eine einzige Ebene scharf abbilden. Allein die GroBe
der Blendenoffnung entscheidet, wieviel davor und

Vt

l:l'4150 mm. Die griiBte und kleinste Blende kiinnen bei anderen Objektiven unterschiedlich sein.



dahinter dem Auge noch scharf erscheint. Diesen
Bereich bezeichnet man als Schdrfentiefe.
Bei Portrdts und Stilleben kann so die Blende groBere
Bedeutung erlangen als die VerschluBzeit. Um eine
bestimmte Arbeitsblende zu erzielen, drehen Sie bei
Blendenautomatik unter Druck auf die Belich-
tungspriiftaste einfach den VerschluBzeitenknopf,
bis die gewiinschte Blendenzahl im Sucher angezeigt
wird. Beachten Sie dabei jedoch, daB die VerschluB-
zeit fiir Aufnahmen aus der Hand mit einem Nor-
malobjektiv nicht liinger sein sollte als I /60 s.

f-:

48 www.orphancameras.com



EinfluB der Blende auf das Bild

Je kleiner die Blendenoffnung, uffi so groBer ist
der im Bild scharf erfaBte Bereich. Sehi deutlich
zeigt dies die obenstehende Aufnahme, die bei
Blende l6 entstand. Im Vergleich zu der nebenste-
henden Aufnahme erfaBt sie einen enormen Tie-
fenbereich scharf. Derartig groBe Schdrfentiefe
eignet sich insbesondere ftir Landschaftsaufnah-
men.

Je groBer die Blendenoffnung, uffi so geringer
wird der Schdrfenbereich im Bild. So kann Blende
1,4, zum Beispiel, Ihr Motiv vollig aus seiner
Umgebung herauslosen. Dieses Tricks bedient
man sich beispielsweise gern in der Portrdtfoto-
grafie, um storende Hintergrundstrukturen durch
Unschd rfe zu neutralisieren.

2.l .

I



Anmerkungen:
Auch die Brennweite hat EinfluB auf die Schdr-
fentiefe. So liefert ein Objektiv 24 mm bei Auf-
nahmen vom gleichen Standpunkt und gleicher
Blende groBere Schdrfentiefe als ein Objektiv von
50 mm Brennweite. Ein weiterer EinfluBfaktor ist
der Aufnahmeabstand, denn die Schdrfentiefe
nimmt bei groBeren Entfernungen zu. Im allge-
meinen verteilt sie sich im Verhdltnis 2:l auf
Hintergrund und Vordergrund.

Mit einem Canon-FD-Objektiv erfolgen die Bild-
betrachtung und Belichtungsmessung bei groBter
Offnung, so daB lhnen im Sucher stets optimale
Helligkeit zur Verftigung steht. Die Objektiv-
blende schlieBt sich erst unmittelbar vor dem Ver-
schluBablauf auf die vorgewdhlte Arbeitsoff-
nung. Danach offnet sie sich automatisch sofort
wieder auf maximalen Durchmesser. Damit er-
scheint das Sucherbild stets mit geringster Schdr-
fentiefe, wie es zur prizisen Scharfeinstellung
erfiorderlich ist.
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18. Priifen der Schdrtentiefe

Eine Pr l i fung der Schdrfent iefe is t  in zweier le i  ver-
schiedener Weise mogl ich.  Im al lgemcinen wird man
die Schdr lent iefenskala des objekt ivs h ier f i i r  zu Hi l fe
nehmen. Dabei  handel t  es s ich um eine Wiederho-
lung der  B lendenzah len  zu  be iden Se i ten  des  E ins te l l -
indexes.
l .  S te l len  S ic  zun[chs t  im Suchcr  schar f .  T ippcn S ic

dann dcn Aus loscr  an ,  und c rmi t te ln  S ic  d ic  im
Sucher angezeigte Blende.

2 .  Von dcr  Schdr fen t ie fenska la  des  Ob jck t i vs  kon-
nen Sie n un gegen i iber dieser Blenden z.ahl 7.u
be iden Se i ten  des  E ins te l l indexcs  d ie  Ent fc rnuns
ablcsen,  d ic bei  der gcwdhl tcn Einstc l lung scharT
im Bi ld er faf j t  wird.

Eine v isuel le Pr i i fung der Schdrfent iefe auf  der
Mattscheibe is t  mi t  e inem FD-Objekt iv  wie fo lgr
mog l i ch :
l .  Vergewissern Sie s ich,  daB der VerschlufJ gespannt

und dcr  F i lm vo l l  t ranspor t i c r t  i s t .
2 .  T ippen S ie  dcn  Aus loscr  an ,  und lcscn  S ic  d ic

Blenden anzeige im Sucher ab.
3 .  Dr i i cken S ie  d ie  Automat ik -Spcr rc  des  Ob jekr ivs ,

und drehen S ie  den B lendenr ing  au f  d ie  im Sucher
abgelesene Blendenzahl .

Anmerkung:
Zur  Er innerungt la ran .  da fJ  dcr  B lendcnr ing  n ich t  rnc l r '
a u l -  d e r  A u t o n t a t i k - S t e l l u n g  (  A  )  s t e h t .  l c u c h t c t  i r n
S u c l r c r  h c i m  A n t i p p c n  c l c s  A u s l i i s c r s  c i n  <  M  >  a u l '



4. Drticken Sie jetzt den Abblendschieber, bis er
einrastet. Damit schlieBt sich die Objektivblende
auf den vorgewdhlten Wert, und die in der
Aufnahme wirksame Schdrfenverteilung wird im
Sucher direkt sichtbar.

Bitte beachten Sie, daB der Abblendschieber nur gedriickt
werden kann, wenn der Blendenring eines FD-Objektivs
nicht auf <A> steht.

5. Nach der Prtifung der Schirfentiefe im Sucher
rasten Sie den Abblendschieber wieder aus und
drehen den Blendenring auf volle Offnung (klein-
ste Blendenzahl). .AnschlieBend drehen Sie den
Ring auf kleinste Offnung (hochste Blendenzahl)
und stellen ihn unter Druck auf die Automatik-
Sperre wieder auf < A > zuriick.

Driicken Sie den Abblendschieber nicht vor dem Film-
transport, da sich die Blende sonst nur bis zu der ftir die
letzte Aufnahme verwendeten Blende schlieBen ldBt.
Mit einem DIREKT (d.h. ohne zwischengeschaltetem
Zubehcir) an die Kamera angesetzten FD-Objektiv darf
die Belichtung grundsltzlich NICHT vor der Ri,ickstel-
lung des Abblendschiebers erfolgen, da es sonst zu einer
Fehlbelichtung kommen kann. AuBerdem sollte der
Blendenring auf ( A ) zurtickgestellt werden, sofern Sie
nicht eine Belichtungskorrektur einftihren mcichten
(s.5s).52 www.orphancameras.com



Drch doch dcn Blcndcnring zundchst cinmal
auf die kleinste Zahl.  Dann beobachte das
Suchcrbi ld und drehe den Ring langsam in die
entgegcngesetzte Richtung.

Ja, jctzt. sehe ich cs. Der Schdrfcnbcrcich
wird immcr grci0cr !6. Jetzt konnen Sie den Auslciser zur Belichtung voll

durchdrilcken.
Nanu. was ist  jc tzt  los? Dci
Sucher wird immcr dunkler.
und ich kann kaum noch
scharfstellen.

Nati i r l ich. Du hast ja den Abblendschieber
gcdri ickt .  Wcnn Du dann am Blcndcnring
drehst,  schl icBt sich dic Blcnde, und cs kann
nur noch weniger Licht einfal len.



19. Aufnahmen im Geggnlicht (uno unter ungewiihntichen Lichtverhlttnissen)

Belichtungskorrektur
Steh t  d ie  L ich tque l le ,  2^B.  d ie  Sonnc oder  e in  he l les
Fcns t c r .  d i r ck t  h i n t c r  I h r cm Mo t i v .  so  w i rd  dc r
Bel ichtungsmesser der A E- I  PROG RA M gewisser-
maBen geb lendet .  und das  Hauptmot iv  w i rd  un terbe-
l i ch te t .  E ine  Kor rek tur  der  Be l i ch tung is t  mog l ich  l  .
durch Druck auf  d ie Speichertaste,  2.  durch Ande-
rung der  F i lmempf ind l i chke i tse ins te l lung  und 3 .
durch  Abscha l tcn  der  Automat ik  und manuc l l c
E ins te l lung  sowoh l  dcr  Vcrsch luBze i t  a ls  auch dcr
B lcndc .

l. Speichertaste
Dic Spcichcrtastc is t  das bcqucmstc und s ichcrstc
M i t te l  der  Be l i ch tungskor rek tur .
l )  Ndhern  S ie  s ich  dem Hauptmot iv  sowei t ,  daB es

im Sucher mindestens ein Dr i t te l  des Bi ldfe ldes
e rnn rmmt .

2)  T ippen S ie  den Aus loser  an ,  und dr i i cken S ie  au f
die Spcichcrtastc.

3  )  Ha l ten  S ic  den Aus loscr  anget ipp t ,  t rc tcn  S ie
zur i ick,  und wdhlen Sie den gewi inschten Bi ld-
ausschni t t .  Dic vorhcr gemcsscnc Bcl ichtung
b lc ib t  gcspc ichcr t ,  und c in  Druck  au f  dcn  Aus lo -
scr  f i i h r t  nunmchr  zur  r i ch t iecn  Bc l i ch tung.

l ) i c  S p c i c h e r t a s t c  b r a u c h t  n i c h t  b i s ' z u t '  A u s l i i s u n g
gcc l r i i ck t  geha l tcn  /L t  wcrc lc r r :  Dcr  Mcf . lwcr t  b lc ih r
gcspc ichcr t .  so l i t r rgc  S ic  dcn  Aus l i i sc r  angc t ipp t  h i r l t c l r54 www.orphancameras.com



2, Korrektur der Filmempfindlichkeitseinstellung
In einem Theater oder einem Konzcrtsaal - um nur
zwei Beispiele zu nennen - ist Ihr Motiv gelegentl ich
von einem sehr groBen, dunklen Hintergrund umge-
ben. Der Belichtungsmesser der Kamera wiirde hier-
von getduscht und zwangsliiufig eine zulange Belich-
tung einsteuern. Um hier korr igierend einzugreifen,
konnen Sie eine hohere ASA-Zahl einstel len. Dabei
entspricht jede Vcrdoppclung des ASA-Wertes einer
Belichtungsstufe. Haben Sie z. B. Fi lm mit 200 ASA
(24 DIN) in der Kamera und stel len Sie 400 ASA an
der Kamera ein, so wird das Motiv um eine Blende
bzw. VerschluBzeitenstufe unterbelichtet. Um wieviel
Sie die Fi lmempfindl ichkeit verstel len sol l ten., hdngt
nati.irl ich von den ortlichen Gegebenheiten ab. Zur
Sicherheit konnen Sie die Aufnahme mit verschiede-
nen Einstel lungen wiederholen (siehe die Anmerkung
aul der ndchsten Seite).

3. Abschaltung der Automatik
Eine Belichtungskorrektur ist nicht nur mit Hi l fe der
Speichertaste und der Fi lmempfindl ichkeitseinstel-
lung moglich, sondern auch durch Abschalten der
Automatik. In diesem Fall  mi. issen Sie sowohl die
Blende als auch die VerschluBzeit von Hand einstel-
len. Das Verfahren empfiehlt sich, wenn Sie eine
andere Arbeitsblende verwenden mochten, als sie die
AE- l  PROGRAM im Automat ikbetr ieb e insteuern
wiirdc.

Anmerkung
Ebenso wie die Verdoppelung des ASA-Wertes zu einer
Unterbelichtung des Bildes um eine Stufe f i ihrt. ergibt
e ine Halbierung des Wertg.s (2.  B.  d ie Einstel lung von100
bei 200-ASA-Film) eine Uberbelichtung u. ei in. Stufe.

Beachten Sie bitte unbedingt. daB die Filmempfindlich-
keit nach der zu korrigierenden Aufnahme wieder auf
den richtigcn Wert gestel l t  werden muB. da sonst al le
fblgenden Aufnahmen fichlbelichtet wtirden !

t
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l. Stellen Sie den VerschluBzeitenknopf auf die
gewiinschte Belichtungszeit.

2. Drehen Sie den Blendenring aus seiner Automa-
tik-Stellung ( A ) auf die gewtinschte Blende.

Anmerkungen
l. Sobald Sie den Ausloser der AE-l PRO-

GRAM antippen, wird die von der Kamera
automatisch ermittelte Blende im Sucher an-
gezeigt. Diese Anzeige konnen Sie als Grund-
lage fiir die Handeinstellung der Blende am
Objektiv benutzen. AuBerdem leuchtet ein
rotes ( M r im Sucher auf, um Sie daran zu
erinnern, daB der Blendenring des Objektivs
nicht mehr auf <A> steht.

2. Gegebenenfalls empfiehlt es sich, die Auf-
nahme mit verschiedenen Einstellungen zu
wiederholen. Dies gibt Ihnen die Gewdhr, daB
mit Sicherheit eine der Aufnahmen richtig
belichtet ist. Zuniichst verwenden Sie die
Belichtungseinstellung, die Sie ftir richtig hal-
ten. AnschlieBend machen Sie eine zweite
Aufnahrl€, bei der Sie eine um eine Stufe
groBere Blende einstellen, schlieBlich eine
dritte mit einer um eine Stufe kleineren Blende
als dem Ausgangswert. Die gleiche Korrektur
HBt sich nattirlich auch durch Anderung der
Filmempfindlichkeitseinstellung bmt. der
VerschluBzeit erzielen.
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20, Arfnahmen mit einem Obiektiv ohne FD-Gharakteristik

3. Tippen Sie den Ausloser an, und drehen Sie den
Blendenring des Objektivs, bis der Arbeitsblen-
denindex zusammen mit der Ziffer 5,6 im Sucher
erscheint. Beachten Sie, daB eine richtige Belich-
tung nur mit dieser Einstellung moglich ist.

4. Drticken Sie den Ausloser zur Belichtung voll
durch.

Anmerkungen:
I . In Stellung < PROGRAM > des VerschluBzeitenknop-

fes ist eine Arbeitsblendenmessung nicht moglich.
2. Statt des Auslcisers k<innen Sie auch die Belichtungs-

pri,iftaste driicken und dann den VerschluBzeiten-
knopf drehen, bis der Arbeitsblendenindex und die
Ziffer 5,6 erscheinen.

3. Bei Arbeitsblendenmessung rst erne drrekte Prti tung
der Schdrfentiefe auf der Mattscheibe moglich.

Mit Canon-FD-Objektiven erfolgt die Belichtungs-
messung bei voll geoffneter Blende - man spricht von
t Offenblendenmessung )

Arbeitsblendenmessung
Mit einem Canon-FLObjektiv, dem TS 35 mm oder
jedem anderen Objektiv ohne FD-Charakteristik ist
Offenblendenmessung nicht moglich. Statt dessen
muB dic Bclichtungsmcssung bei abgcblcndctcm Ob-

r jektiv, d.h. mit Arbeitsblende, erfolgen.
l. Drticken Sie den Abblendschieber, bis er einra-

stet.
2. Vergewissern Sie sich, daB der VerschluBzeiten-

, knopf nicht auf < PROGRAM > steht.



Aus mechanischen Griinden kann das InnenmeB-
system der AE- I nicht mit folgenden dlteren Canon-
Objektiven verwendet werden :

FL  I  : 3 ,5119  mm R  l : 2 ,5135  mm
FL I  :2 ,5135 mm R l :1 ,8 /50  mm
FL l :1 ,8 /50  mm R l :2 /100 mm
FL I  :1 ,2158 mm

Vor dem Ansetzen eines dieser Objektive muB der
Film unbedingt transportiert und damit der VerschluB
gespannt werden.
Weitere Einzelheiten iiber die Objektive bitten wir
deren Gebrauchsanweisung zu entnehmen.

Bitte messen Sie die Belichtung grundsiitzlich nicht bei
Arbeitsblende mit einem FD-Objektiv, solange sich kein
Nahzubehcir zwischen Kamera und Objektiv befindet.
Bei Arbeitsblendenmessung mit einem direkt am Kame-
ragehluse sitzenden FD-Objektiv sind Fehlbelichtungen
moglich.
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Mit  wenigen Ausnahmen (die in den Bedienungsan-
leitungen des betreffenden Zubehors angegeben sind)
wird Arbeitsblendenmessung notig, wenn Sie ein
Nahzubehor zwischen Kameragehduse und Objektiv
schalten.

Bei Zwischenschaltung eines Zubehors mit
Springblendenfunktion, wie des Automatik-Bal-
gengerdts oder des Balgengerdts FL, zwischen
Kamera und einem beliebigen Objektiv, verfahren
Sie bitte wie auf Seite 57 fiir Arbeitsblendenmes-
sung beschrieben.
Verwenden Sie ein Zubehor ohne Springblenden-
kupplung, wieZwischenringe M oder das Balgen-
gerdt M zwischen Kamera und einem Objektiv
ohne FD-Charakteristik, so verfahren Sie gleich-
falls wie auf Seite 57 ftir Arbeitsblendenmessung
beschrieben. Drehen Sie den A/M-Ring eines FL-
Objektivs ftir die Aufnahme auf ( M ) (nicht
erforderlich, wenn ein Automatik-Makroring
und Doppeldrahtausloser verwendet werden).
Verwenden Sie ein Zubehor ohne Springblenden-
kupplung zwischen Kameragehduse und einem
FD-Objektiv, so muB vor dem Ansetzen des
Objektivs an das Zubehor zundchst die Spring-
blende ausgeschaltet werden (es sei denn, Sie
benutzen einen Automatik-Makroring und Dop-
peldrahtausloser). Dann verfahren Sie wiederum
wie auf Seite 57 ftir Arbeitsblendenmessung be-
schrieben.

Anmerkung
Die mit dem jeweil igen Zubehor gelieferte Anleitung
sagt lhnen, ob eine Abschaltung der Springblende
erforderl ich ist oder nicht. Diese Abschaltung ist je nach
Objektivtyp unterschiedlich. Einzelheiten f inden Sie auf
Seite 62.

l .

2.

3 .
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Filmebenenmarkierung
Diese Markierung auf der Oberseite der Kamera gibt
die genaue Lage der Filmebene an. Sie dient zum
Ausmessen des genauen Aufnahmeabstandes bei
sehr kurzen Arbeitsabstdnden. Alle Entfernungsgra-
vuren auf den Objektiven beziehen sich gleichfalls
auf diese Markierung. Fi,ir normale Aufnahmen
jedoch ist die Filmebenenmarkierung bedeutungslos.

Anmerkung
Der Blendenring eines FD-Objektivs muB vor dem
Ansetzen des Objektivs an ein Nahzubehor aus seiner
Automatik-Stellung ( A ) gedreht werden. Eine Aus-
nahme bilden ledigl ich die Zwischenringe FD-U und die
Canon-Extender FD2 x und FD 1.4 x , die f i lr  normale
Offenblendenmessung eingerichtet sind.

I



Abschaltung der Springblende

F[I'Objektive neuer Ausfiihrung, ohne Chromring, auBer FD-Makro-
Objektiven

l. Schieben Sie den Kunststoffadapter zur Ausschal-
tung der Springblende mit seinem Schlitz tiber den
Springblendenhebel an der Riickseite des Objek-
tivs, drticken Sie ihn nach rechts, und lassen Sie
ihn in die Nut eingreifen. Damit wirkt der Blen-
denring direkt auf die Blende.

2. Setzen Sie das Objektiv an das Zubehor an.
Beachten Sie, daB Objektive mit aufgesetztem
Kunststoffadapter zur Ausschaltung der
Springblende grundsdtzlich nie direkt an die Ka-
mera oder ein mit Springblendenkupplung verse-
henes Zubehor wie das Automatik-Balgengerdt
oder das Balgengerdt FL angesetzt werden diir-
fen.

FllObjektive friiherer Ausfiihrung, mit Chromring, sowie alle FD-
MakreObiektive

l. Schieben Sie den Springblendenhebel an der
Rtickseite des Objektivs nach rechts, bis er einra-
stet.

2. Setzen Sie das Objektiv an das Zubehor an.
Bringen Sie den Springblendenhebel vor dem neuerli-
chen direkten Ansetzen des Objektivs an die Kamera
unbedingt in seine normale Stellung zurtick ! Bei
Objektiven mit einem getrennten Verriegelungshebel
ist dieser auf die durch einen weiBen Punkt gekenn-
zeichnete Stellung zurtickzuschieben.

Anmerkung
Einige Objektive besitzen einen zusdtzlichen Verriege-
lungshebel. Bei diesen wird der Springblendenhebel
zunlchst an seinen rechten Anschlag geschoben und der
Verriegelungshebel dann auf <L> gestellt.62 www.orphancameras.com



22. Blitzaufnahmen

Sucheranzeige bei automatischen
Blitzaufnahmen

Anzeige der Ziindbereitschaft (mit Speedlites 133A,
155A, 177A, 188A, 199A, 533G bzw. 577G)
Bci angetipptcm Ausloscr lcuchtcn im Suchcr das
grt ine Bl i tzsymbol A und die vorgewdhlte Pro-
grammblende auf, sobald das Bl i tzgerdt zt indbereit
is t .  Nach der Auslosung schal tet  d ie AE- l  PRO-
G RAM automatisch aufnormale Belichtungsautoma-
t ik zurt ick, bis die Bereitschaftslampe des Bl i tzgert i ts
und das gri ine Bl i tzsymbol erneut aufleuchten.

Anmerkungen
l .  Au fJer  be i  F . ins te l lung  des  Versch luBze i tenknopf 'es

a u f  <  B >  s c h a l t e t  d i e  A E - l  P R O G R A M  a u t o m a t i s c h
au l '  l /60  s .  soba ld  d ie  Bere i tscha l ts le rmpe des  B l i t zgc-
r i i t s  und das  gr t ine  B l i t zsymbol  au f leuchten .

2 .  I ) a  d i e  A n z e i g e  i m  S u c h e r  d e r  A H -  I  P R O G R A M  n u r
vo l le  B lendenwer te  umfaBt .  kann d ie  angeze ig te
B lende um e ine  ha lbe  Stu le  g r i iBer  oder  k le iner  a ls  d ie
am B l i t zger i i t  gewi ih l te  Programmblende se in .  D ies
bet r i f f t  jedoch led ig l i ch  d ie  Anze ige  und ha t  au f  d ie
e i g e n t l i c h e  B e l i c h t u n g  k e i n e n  E i n f l u B .
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Kontrollsignal bei automatischen Blitzauflahmen

(nur mit S@lite l88A)
Nach der Auslcisung blinkt das griine Blitzsymbol
zutei Sekunden lang, sofern die abgegebene Energie
fiir richtige Belichtung ausgereicht hat.

Anmerkung
Das Kontrollsignal fiir ausreichende Belichtung hat nur
bei Verwendung eines Speedlite l88A Giiltigkeit. Sollte
das Blitzsymbol auch nach der Ziindung eines anderen
Blitzgerites blinken, darf dies nicht als Anzeige ausrei-
chender Belichtung gewertet werden.

dnon
Die AE-l PROGRAM besitrt zvtei Blitzkontakte:
l. Ein Blitzgerdt mit Mittenkontakt wird einfach in

den Zubehorschuh der Kamera geschoben. Dort
kuppelt es kabellos.

2. Andere Blitzgeriite konnen an den Kabelkontakt
an der Vorderseite der Kamera angeschlossen
werden.
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Anmerkungen
l .  Vergewissern Sie s ich vor dem Ansetzen eines Bl i tzge-

r l ts,  daB dessen Hauptschal ter  auf OFF steht.
2. Die gleichzeitige Ziindung zweier Blitzgerdte ist mog-

lich, wenn eines i, iber Mittenkontakt angeschlossen
wird. das andere i. iber den Kabelkontakt.

3.  Die Verwendung eines Canon-Bl i tzgerdts wird dr in-
gend empfohlen. Die Benutzung eines Blitzgerdts
oder Blitzzubehors anderen Fabrikats kann zu Be-
triebsstorungen oder gar an Beschidigung der Ka-
mera fiihren.

Computer-Blitzaufnahmen (mit anderen
Gerflten)

I . Drehen Sie den VerschluBzeitenknopf der AE- I
PROGRAM auf l /60 s.

2. Drehen Sie den Blendenring eines FD-Objektivs
aus seiner Automatik-Stellung ( A ) und auf die
am Blitzgerat eingestellte Arbeitsblende.

Anmerkung
Weitere Einzelheiten bitten wir der Anleitung des betref-
fenden Blitzgerlts zu entnehmen.

I

6 5 /



Blitzaufnahmen mit abgeschalteter Automatik
l. Stellen Sie den VerschluBzeitenknopf nach der

folgenden Tabelle ein.

Synchronzeit (s) l/r 
ooo

t/soo t f z s o r h z s t luo , l r o t l ,  t t l t ,h t l t I 2 B

Blitzlampen

FP A o o o o o o o

M und MF A o o o o o o o

Elektronenblitz o o o o o o o o o

2. Ermitteln Sie die einzustellende Arbeitsblende O = geeignet.
nach der Leitzahlrechnung bzw. mit dem Blen- A = je nach Lampentyp miiglicherweise ungleich-
denrechner des Gerits. Stellen Sie diese Blende mdBige Ausleuchtung.
am Objektiv ein.

66 www.orphancameras.com



23.lnfrarotaufnahmen

Wenn S ie  d ie  AE, - l  PROGRAM mi t  SchwarzweiB-
Infrarot f i lm laden, wird e ine ger inge Korrektur  der
Ent fe rnungse ins te l lung  er fo rder l i ch .  Zu  d iesem
Zweck t ragen die meisten Canon-Objekt ive einen
ro ten  In f ia ro t index  .  Zur  E ins te l lung  fokuss ie ren  S ie
zundchst  wie i ib l ich im Sucher.  Dann drehen Sie den
E,nt fernungsr ing etwas wei ter ,  b is s ich die zuvor
ermit te l te Einstel lent fernung nicht  mehr gegent iber
dem Haupt index bef indct ,  sondcrn gegeni ibcr  dem
Infrarot index.  AuBerdem werden Sie je nach Anga-
bcn dcs Fi lmhcrstc l lcrs c in dunklcs Rotf i l tcr  vor das
Objektiv setzen miissen.
Bi t te beachten Sie,  daB bei  Infrarot-Farbf i lm keine
solche Fokuskorrektur  er forder l ich is t .  Wei tere Ein-
zc lhc i tcn  en tnehmcn S ic  b i t t c  dcn  Anweisunscn dcs
F i lmhers te l le rs .
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z4.Aufnahmen bei sehr niedrigen Temperaturen

Wenn Sie die AE-l PROGRAM bei Temperaturen
unter 0'C verwenden, sollten Sie zweierlei beachten:
Zundchst einmal verringert sich die Leistungsf:dhig-
keit der Batterie, oder die Batterie kann sogar vollig
ausfallen. Zweitens konnen extreme Temperaturen
sogar zur Beschiidigung der Kamera fi.ihren, wenn
nicht gewisse Vorkehrungen getroffen werden. Be-
achten Sie deshalb folgende Hinweise:

I . Verwenden Sie fiir derartige Aufnahmen stets eine
frische Batterie und temperieren Sie die Kamera
bis unmittelbar vor den Aufnahmen. Versuchen
Sie, die Aufnahmen so bald wie moglich zu
beenden. Mtissen Sie die Kamera ldngere Zeit der
Kiilte aussetzen, sollten Sie unbedingt eine Er-
satzbatterie bereithalten. Wechseln Sie die Batte-
rien dabei gelegentlich, so daB stets wieder eine
wohltemperierte Batterie zum Einsatz kommt.
Werfen Sie eine Batterie, die bei Kdlte streikt,
nicht sofort weg. Bei normalen Temperaturen
erholt sie sich mit hoher Wahrscheinlichkeit wie-
der. Ftir ldngeren Kdltebetrieb ist die beste Lo-
sung zweifellos die externe Spannungsquelle ftir
Canon-A-Kameras.

2. Kondenswasser, das sich auf Kamera und Ob-
jektiv niederschldgt, wenn die Ausriistung aus der
Kiilte in einen warrnen Raum gebracht wird, kann
zu Korrosion fiihren. Vermeiden konnen Sie eine
derartige Kondenswasserbildung, indem Sie die
Kamera noch in der Kdlte in einen Plastikbeutel
packen, diesen hermetisch verschlieBen und die
Ausriistung in dieser Form in die Wdrme bringen.
Erst wenn die Kamera die Zimmertemperatur
angenommen hat, sollten Sie den Beutel offnen.
Dies dauert im allgemeinen etwa eine halbe
Stunde.
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25. Nachtaufnahmen

Bei sehr schwachem Licht ,  z .B.  bei  Nacht,  konnen
sich ldngere Belichtungszeiten erforderl ich machen
als d ie von der AE- l  PROGRAM gebotene ldngstc
Zei t  von 2 s.  In d iesem Fal l  s te l len Sie den Verschluf j -
zei tenknopf auf  (  B ) .  Der VerschluB ble ibt  d i lnn
geoffnet, solange Sie den Ausloser gedri ickt halten.
Aufnahmen mit  Bel ichtungsautomat ik s ind in d ie-
sem Fal l  nat i i r l ich n icht  mogl ich,  v ie lmehr mt issen
Sie die Blende von Hand einstel len (Sei te 55).  Nach-
dem der Blendenring dazu aus seiner Automatik-
Stellung ( A ) gedreht werden muB, leuchtet beim
Antippen des Auslosers im Sucher ein < M > auf.
Aufnahmen mit < B > emplehlen sich stets dann, wenn
es zur Bel ichtungsmessung zu dunkel  is t .  AuBerdem
eignet sich diese Stellung, uff i  eine Reihe von Feuer-
garben eines Feuerwerks in e inem Bi ld festzuhal ten.

Anmerkungen
l .  In  S te l lung (  B  >  is t  e ine  Be l ich tungsmessung mi t  der

AE- l  PROGRAM n ich t  mog l ich .  B lende und Be l ich-
tungsdauer mi,issen deshalb geschdtzt werden.

2. Verwenden Sie f; jr Zeitaufnahmen grundsdtzlich ein
Stat iv und einen Drahtauslc iser,  der nach Mogl ich-
kei t  feststel lbar sein sol l te.  Denken Sie auch daran,
daB die Kamera Strom verbraucht,  solange der
VerschluB in Stel lung (  B )  geoffnet ist .  Eine Ersatz-
batter ie sol l te deshalb zur Sicherhei t  jederzei t  berei t -
stehen.
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26. Auswec hselba re Sucherscheiben

Die Sucherscheibe Ihrer AE- I PROGRAM ist zur
Abstimmung auf bestimmte Aufgaben auswechsel-
bar. Acht verschiedene Einstellscheiben stehen ftir
die AE-l PROGRAM zur Verftigung.
o Wechseln Sie die Einstellscheibe grundsdtzlich

nicht mit den Fingern aus ! Jeder Scheibe wird ein
Spezialwerkzeug mitgeliefert, das den Wechsel
erleichtert.

Neuer Schnittbildindikator/ Mikroprismenring
Gehort zvm Lieferumfang der AE- I PRO-
GRAM.

A. Mikroprismenraster
Vollmittscheibe mit Fresnel-Linse und zentralem
Mikroprismenraster. Besonders -g_eeignet f[ir all-
gemeine Aufnahmen bei Blende 8 und groBeren
Blenden.

B. Neuer Schnittbildindikator
Vollmattscheibe mit Fresnel-Linse und zentralem
Schnittbildindikator. Als Universalscheibe geeig-
net. Besonders bemerkenswert dadurch, daB
kaum noch die Gefahr des Abdunkelns einer
Schnittbildhiilfte bei kleinen Blendenoffnungen
besteht.

, , : ' , ' \
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I .

C .

D .

H .

Reine Vollmattscheibe
M at tschcibc mit  Frcsncl-  L insc und M at t f leck .
Bcsondcrs cmpfohlcn [ i . ir  dic Makro- und Tclefo-
tografic sowic f i ir  Fotografcn., dic cin Suchcrbild
ohnc jcdc Einstc l lh i l fc  bcvorzugcn.
Vollmattscheibe mit Gitterteilung
Ahnl ich der Scheibe C, jedoch mTt e iner Gi t ter te i -
lung,  welche die Ausr ichtung der Kamera und die
Eintei lung des Bi ldes z.  B.  in der Archi tektur fo-
tograf ie und bei  Reprodukt ionen er le ichter t .
Vollmattscheibe mit MeBskalen
Eine  Mat tsche ibe  mi t  F resne l -L inse  und e inem
fieinmattierten M ittenfleck sowie senkrechten
und waagerechten Mi l l imeterskalen.  Besonders

geeignet fi, ir Nahaufnahmen, Reproduktionen
und Modell- oder Architekturfotografie, bei
denen die Skalen eine direkte Ermitt lung der
ObjektgroBe bzw. des AbbildungsmaBstaSs er-
lauben.
Vollmattscheibe mit Doppelfadenkreuz
Mattscheibe mit Fresnel-Linse und Klarffeck von
5 mm Durchmesser, in dem sich ein Doppelfa-
denk reuz befindet. Die Fokussierung eifolgt
nach dem Paral laxenverfahren durch Hinundhei-
bewegen des Auges vor dcm Okular. Die Scharf-
einstel lung ist erfolgt,  wenn das Fadenkreuz seine
I-og. zum Objekt beibehdlt. Die Scheibe eigner
sich fi ir die Mikro- oder Astrofotografie sowie
andere Aufigaben, bei denen mit groBen Abbil-
dungsmaBstdben gearbeitet wird.



L. Vollmattscheibe mit Kreuz-Schnittkeil
Mattscheibe mit Fresnel-Linse und zentralem
Kreuz-Schnittkeil, der das Bild sowohl horizon-
tal als auch vertikal halbiert. Scharfeinstellung ist
erreicht, wenn die vier Teilbild er zu einem Ganzen
verschmelzen. Die Scheibe eignet sich ftir allge-
meine Aufnahmen, insbesondere mit l ichtstarken
Objektiven.

27. Die Pflqe lhrer Kamera

Wie jedes Prdzisionsinstrument verdient auch die
AE-f pnOCRAM schonende und sachgemdBe Be-
handlung, ftir die wir Ihnen nachstehend einige
Hinweise geben mochten.

Am besten bekommt lhrer AE-l PROGRAM der
regelm[Bige Gebrauch. Haben Sie ftir ldngere
Zeit keine Gelegenheit zum Fotografieren, so
nehmen Sie die Kamera aus ihrer Bereitschafts-
oder Universaltasche und entfernen die Batterie.
Wickeln Sie die Kamera dann in ein sauberes,
weiches Tuch ein, und bewahren Sie sie an einem
kiihlen, trockenen und staubfreien Ort auf. Wenn
Sie Gehduse und Objektiv getrennt aufbewahren,
sollten beide durch ihre Deckel geschiitzt sein.
Schtitzen Sie Kamera und Objektiv vor direkter
Sonnenbestrahlung, und meiden Sie bekannter-
maBen heiBe Orte wie den Kofferraum, das
Handschuhfach oder die Hutablage eines Autos.
Bewahren Sie die Kamera nicht in einem Labor
oder anderen Rdumen auf, in denen Chemikalien
zu Korrosion fiihren konnten.
Um die Kamera auch bei ldngerer Nichtbenut-
zung fit zu halten, sollten Sie gelegentlich die
Batterie einlegen und einige Leeraufnahmen ma-

l .

2.

3 .
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4.

5 .

chen, damit die Mechanik < geschmeidig > bleibt.
Priifen Sie nach ldngerer Lagerung 

-und 
vor

erneuter Benutzung jede einzelne Kamerafunk-
t ron.
Wasser, Sprilhnebel, hohe Feuchtigkeit, Staub
und Sand sind die drgsten Feinde Ihrer Kamera.
Sdubern Sie die Kamera besonders sorgfdltig
nach Aufnahmen am Strand.
AuBen kann das Kameragehduse mit einem Blase-
pinsel von Staub befreit und dann mit einem
Lederlappen oder Silikontuch abgerieben wer-
den. Dies gilt jedoch nicht ftir Glasfldchen. Harr-
ndckige Verunreinigungcn des Sucher-
okulars konnen mit Linsenputzpapier entfernt
werden, auf das einige Tropfen einer Optik-
Reinigungsfl tissigkeit gegeben wurden.
Sollten Staubteilchen im Sucher sichtbar werden,
obwohl die Linsenfldchen des Objektivs sauber
sind, so hat dies keinen EinfluB auf Ihre Aufnah-
men. Ebensowenig beeintrdchtigen Staubteilchen

auf dem Schwingspiegel die Abbildungsqualitet.
sie konnen mit griiBter vorsicht mit rtitie eines
Blasepinsels entfernt werden. Nehmen Sie eine
weitergehende Sduberung des Schwingspiegels
jedoch keinesfalls selbst vor, sondern wenden-Sie
sich an den Canon-Kundendienst.
Das Kamera-Innere sollte gelegentlich von Staub
und eventuellen Filmresteh befreit werden. Be-
nutzen Sie hierzu einen Blasepinsel. Vermeiden
Sie unbedingt die Bertihrung und Druck auf die
f.uhryngsschienen, den VeischluBvorhang und
die Andruckplatte.
Die Front- uhd Hinterlinsen der Objektive kon-
nen mit einem Blasepinsel, Linsenpuizpapier und
Optik-Reinigungsfliissigkeit gesiiuberi werden.
Beachten Sie hierbei die Hinweise in der Ge-
brauchsanweis-ung des Objektivs. Ein Lederldpp-
chen oder Silikon-Putztuch ist zwar zur Sdub-e-
ryqg {er Objektivfassung geeignet, darf jedoch
nicht ftir optische Fldchen verwendet werden !

7 .

8 .

6.



2S,Sonderztrbehtir
Systemzubehiir fiir Canon-A-Kameras
Die fortschrittliche Elektronik lhrer AE- I PRO-
GRAM schldgt sich auch in einer Reihe attraktiven
Zubehors nieder. Dieses wird vom Mikrocomputer
der Kamera gesteuert und erhoht den Bedienungs-
komfort und die SchuBbereitschaft.

Canon Power Winder A2
An die AE-l PROGRAM angesetzt, sorgt dieses
kleine Zubehor ftir den automatischen Filmtransport
nach jeder Aufnahme und erhoht damit lhre SchuB-
bereitschaft beachtlich. Der Power Winder A2 zeich-
net sich durch geringes Gewicht und kompakte
Bauweise aus. In Stellung ( C > seines Hauptschalters
sind mit VerschluBzeiten von I /60 s bis I / 1000 s
Reihenaufnahmen mit bis zu etwa zwei Bildern pro
Sekunde moglich. In Stellung ( S ) desselben Schal-
ters sind Einzelaufnahmen mit automatischem
Filmtransport bei jeder beliebigen VerschluBzeit
moglich. Der Power Winder A besitzt eine Fernsteue-
rungsbuchse und gestattet damit den Ein satzmit dem
Canon-Fernausloser 3 oder 60 bzw. der Infrarot-
Fernsteuerung LC- I .

Anmerkung
Auch der Canon Power Winder A kann mit der AE- I
PROGRAM verwendet werden. In diesem Fall erfolgt
die automatische Umschaltung von Einzel- auf Reihen-
aufnahmen einfach durch fortgesetzten Druck auf den
Kamera-Ausloser. Ferngesteuerte Aufnahmen sind mit
dieser Ausftihrung des Power Winders jedoch nicht
moglich.
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Datenriickteil A

In wenigen Sekunden leBt sich die normale Riick-
wand der AE-l PROGRAM gegen dieses Daten-
riickteil auswechseln, das auf Wunsch automatisch
bei jeder Aufnahme (gegebenenfalls auch danach
durch Handauslosung) das Aufnahmedatum in die
rechte untere Ecke des Bildes einbelichtet. Es kann
auch an der Kamera verbleiben, wenn keine Einbe-
lichtung gewiinscht wird. Das Aufnahmedatum er-
spart Ihnen jedes spdtere Rdtselraten. Da das Ri,ick-
teil auch die Einbelichtung von Buchstaben und
romisch en Zahlen gestattet, eignet es sich ferner fiir
technische und Registrieraufnahmen, bei denen die
Einbeziehung eines Codes wi,inschenswert ist.

Winkelsucher A2 und B

Gelegentlich ist es schwierig, in einer bestimmten
Aufnahmestellung durch den Prismensucher zn
blicken. Dies gilt besonders fi. ir Nahaufnahmen und
Reproduktionen. Eine wesentliche Arbeitserleichte-
rung bringt in diesen Fdllen ein Winkelsucher. Beide
im Canon-Programm verfiigbaren Ausfiihrungen
besitzen einen um 90' schwenkbaren Einblick.
Der Winkelsucher A2 zeigt ein aufrechtstehendes,
doch seitenverkehrtes Bild, wdhrend der Winkelsu-
cher B das Sucherbild wie i.iblich aufrechtstehend
und seitenrichtig zeigt. Mit beiden Winkelsuchern
sind alle Sucheranzeigen iiberschaubar.
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2g.Utbiteres Zubehdr
Gegenlichtblenden

Wir mochten lhnen empfehlen, grundsdtzl ich eine
Gegenlichtblende zu benutzen, die das Objektiv
gegen seitl iches Streulicht abschirmt. Dariiber hinaus
haben sich die Kunststoff-Gegenlichtblenden tiir
Canon-FD-Objektive als wirksamer StoBschutz be-

Gebrauchsanweisung des betreffcnden Objektivs.

Augenkorrektionslinsen S

Augenkorrektionslinsen stehen in zehn verschiede-
nen Stdrken zur Verftigung: + 3, + 2, + I ,5, + I ,
+ 0,5,  0,  -0,5,  -2, -3 und -4 dpt .  Sie er le ichtern Nah-
und weitsichtigen die Betrachtung des Sucherbildes
und die Scharfeinstellung.
orientieren Sie sich bei der Auswahl einer Augenkor-
rektionslinse an Ihrem Brillenrezept, und machen Sie
nach Moglichkeit einen praktischen Versuch.
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Einstellupe S

Die Einstellupe S vergroBert die Mitte des Sucherbil-
des 2,5fach und erhoht damit die Fokussiergenauig-
keit bei Nah- oder Weitwinkelaufnahmen. Ihre Au-
genlinse ist im Bereich von + 4 bis -4 dpt auf einen
personlichen Sehfehler einstellbar. In ihrem Adapter
kann die Lupe nach der Einstellung aus dem Weg
geklappt werden, so daB wieder das gesamte Sucher-
bild liberschaubar wird.

Filter

Die meisten Canon-Objektive nehmen Schraubfilter
auf. Im Canon-Programm ist eine groBe Anzahl
verschiedener Filter sowohl ftir Farb- als auch ftir
SchwarzweiBaufnahmen enthalten. Auch ein Folien-
filterhalter ist lieferbar.
Ein gutes Bild ist eine Mischung aus gekonntem
Sehen, ein wenig technischer Erfahrung und dem
richtigen Einsatz des Instrumentariums. Um lhnen
nach Krdften beim schopferischen Einsatz der Fo-
tografie ztJ helfen, liefert Canon ein komplettes
Zubehorsystem. Angefangen vom weltberiihmten
Programm der FD-Objektive tiber Balgengerdte bis
zu Drahtauslosern bieten wir lhnen praktisch jedes
Zubehor, das Sie brauchen werden, uffi eine be-
stimmte Aufnahme zu machen.

'J
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Elektronenblitzgeriite speedlite 133A, 155A, 177A, lggA, 199A, 533G und 577G

Sieben canon-Speedlites machen Blitzaufnahmen
mit der AE-l PROGRAM zum Kinderspier. weh-
rend das FD-objekliu in Automatik-steilung ( A )
bleibt, schaltet die Kamera beim AufleuchtEn der

Mit jedem dieser Speedlites leuchtet im Sucher der
AE-l PROGRAM eine gri,ine Anzeige auf, sobald
das Gerdt zindbereit ist.-In verbind[ng mit einem
S_peedlite l88A - einem speziell fi ir die AE-l pRo-
GRAM konstruierten Gerdt blinkt die greiche
Leuchtdiode nach der zindung zwei Sekundei lang,
sofern die Belichtung ausreichend war. Ftinf d6i
genannten sieben Speedlites gestatten ferner die
Abschaltung der Automatik
Die Kamera kann selbst mit aufgesetztem Blitzgerdt
oder Sensor vollig normal eingesetzt werden, ilenn
das Blit zgerat abgeschaltet bleibt.
Um Ihnen die Auswahl eines geeigneten Gerfits zu
erleichtern, geben wir lhnen in oei lauelle auf der
iiberndchsten Seite eine Zusammenstellung der wich-
tigsten technischen Daten

I

i
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Speedlite r33A r55A 177 A r88A r99A s33c 577G
Leitzahl bei 2l DIN
(ohne Streuscheibe)

t6 t 7 25 25 30 36 48

Leuchtwinkel ausreichend
fiir

35 mm 35 mm 35 m m 35 mm 35 mm 35mm 35 mm

Mit Streuscheibe(n) Aus-
leuchtung von 28 mm 28 mm 24 mm 24 bzw.

20 mm
24 bzw.
20 mm

Verfiigbare Programm-
blenden
(abhdng ig  von F i lm-
empf ind l i ch  ke i t )

I ) 2 2 3 3 3

Max. Automatik-
bereich ohne Streuscheibe
( program m blenden-
abhr ingig)

0.5  -4  m 0 .5 -6  m 0 ,5 -g  m 0,5-9  m 0,5-  I0 .6  m l - 1 2 , 8  m l - 1 7  m

Schwenkreflektor nern nern nern netn Ja Ja Ja
Abschaltbare Automatik nern Ja Ja Ja Ja netn Ja



Technische Daten

Kameratyp: cindugige Spicgclrcflcxkamcra ( ESR) fi ir
das Kleinbi ldformat, mit elektronisch gesteuerter
Bcl ichtungsautomatik und Schli tzverschluB.

Betriebsarten: Programmautomatik, Blendcnauto-
matik, Bl i tzautomatik mit bestimmten Canon-
Elektronenbli tzger[ten sowie Aufnahmen mit
abgcschaltctcr Automatik.

Bildformatz 24 mm x 36 mm.

Geeignete Objektive: Canon FD (fiir_Offenblenden-
rnessung) und Canon FL sowie Objektive ohne
FD-Charakterist ik (Arbeitsblendenmessung).

No rma lob jek t i ve :  FD  l : 1 ,2150  mm.  FD  l : 1 .4150  mm.
F D  I : 1 , 8 / 5 0  m m .

ObjektivanschluB: Ca non -Sch ncllbaj onctt.

in vollcn Stufcn von l-32., Warnung vor Uber-
bzw. Untcrbel ichtung durch Bl inken der jeweil i -
gen Anzeige, Arbeitsblendenindex, (P) (Pr9-
grammautomatik und Langzeitwarnung), 1y ,
(abgcschaltctc Automatik), Ztindbercitschaft bc-
st immter Canon-Bli tzgerdte und Kontrol lsignal
f i . i r  r icht igc Bcl ichtung mit Spccdl i tc 188A.

Sucherokular: auf - l  dpt abgestimmt.

Einstellscheibe: Die serienmdBige Einstellscheibe mit
Schnittbi ldindikator und Mikroprismenring
kann gegen sieben weitere Scheiben ausgewech-
selt werden.

Belichtungsautomatik: elektronisch gesteuerte Pro-
grammautomatik und Blcndcnautomatik mit
e inem IC und drei  LSIs in I2L-Technik.

MeBsystem: mittenbetont arbeitendes Innenmef3sy-
stcm mit Si l ic iumzcl lc.

Mefibereich: von Lichtwert I ( I s bei Blende 1,4) bis
L ich twer t  l8  ( l /1000 s  be i  B lende l6 )  be i  2 l  D IN
(  100 ASA)  mi t  Ob jek t iv  I  :1 ,4 .

MeBwertspeicherung: durch einmaligen Druck auf
Speich-ertaste bei angetipptem Ausloser. MeB-
wert bleibt gespeichert, solange Ausloser ange-
t ippt gehalten wird.

Belichtungspriifung: durch Antippen des Auslosers
oder der Belichtungspriiftaste.

VerschluB: elektronisch gesteuerter Vierachsen:Tuch-
Schli tzverschluB mit StoB- und Gert iuschddmp-
fung.

Spiegel: sto Bgediim pfter R i.ick sch wi n gspiegel .

Filmempfindlichkeitseinstellung: von 12-3200 ASA
(entsprechend 12-36 DIN).

VerschluBzeitenknopf: mit Stellungen f;ur Zeiten von
2 s - l /1000 s  p lus  (  PROGRAM > sowie  (  B  ) .  M i t
Griffschutz.
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Ausliiser: elek tromagnetischer Zweist u fen-A usl ciser,
9j.n! gleichzeitig zur Belichtungspriifung. M it
Ve.rriegelung, Drahtausloserbuchse und Finger-
st[itze.

Hauptschalter: mit den Stcl lungen (A), (L) und
( s ).  In Stel lung ( L ) sind al le Stromkreise unter-
brochen. ( s ) dient f i i r  Selbstausloseraufnahmen.

Selbstausliiser: elektronisch gesteuert. Einschaltung
nach Einstel len des Hauptschalters auf < s ) durch
Druck auf Kamera-Ausloser. Vorlaufzeit  l0 s mit
elcktronischem Piepton . Zwei Sekunden vor Aus-
losung e_rhoht sich die Frequen z der pieptone.
Auch w[hrend des Ablauls abstel lbar.

Abblendschieber: zur Schdrfentiefenkontrolle (mit
Fq-O^bjektiven) bzw. Arbeitsblendenmessung
(mit Objektivcn ohnc FD-Charaktcrist ik bzu.
Nahzubehor).

Spannungsquelle: eine Alkal i-Mangan-Batterie 6 V
(Evercady [UCAR] Nr. 537) odcr Si lbcroxid-
Batterie 6 V (Eveready [UCAR] Nr. 544, JIS
4G I 3, Mallory PX 28) oder Lithium-Batterie 6 V
(Mallory PX 28L). Lebensdauer normalerweise
ein Jahr.

Batteriepriifung: durch Pieptone bei Druck auf Batte-
riepriifknopf. Sechs oder mehr Tone pro Sekunde
zeigen ausreichende Spannungsabgabe an. Drei
oder weniger Tone pro Sekundc meldcn unzurei-
chende Spannungsabgabe.

Blitzsynchronisation: X-synchronisarion bei l/60s.
M-Synchronisation b6i |  130 s oder ldnger. 

'M 
ir-

tenkontakt im Zubehorschuh. Kabe-lkontakt
Gyp JIS-B) mit Schutzring gegen clcktr ischc
Schliige . Zubehorschuh mit zusdizlichem Auto-
matikkontakt und einem weiteren Kontakt f i i r
BI i tza utomati k m it  bestimmtcn Canon- Bl i  tzgcrd-
ten.

Blitzautomatik: Mit bestimmten Canon- Blitzgerdtcn
sind vol lautomatische Bli tzaufnahmen moglich:
Bei Aufleuchten der Bereitschaftslampe eifolgt
automatisch Einsteuerung der verschluBzeit und
der am Bli tzgerdt gewdhlten Programmblcnde.

Riickwand: mit Fi lmmerkklemme. Abnehmbar.
Wird mit Riickspulknopf gcoffncr.

Filmeinlegen: mit Mehrschlitzspule.

Schnellschalthebel: Aufzugswinkel 120 , Bereit-
schaftsstellung bei 30'. Einzelschwiinge moglich.

Bildzflhlwerk: vorwdrtszdhlend, mit automatischer
Rtickstellung auf < S > beim Offnen der Riick-
wand . Zahlt bei Fi lmri ickspulung rt ickwdrts.

Filmriickspulung: mit Ri.ickspulknopf und Kurbel.

Sicherheitsvorrichtung: Die Kamera arbeitet nur bei
ausreichender Stromvcrsorgung. Filmtransport
bleibt wdhrend des Verschlunabtauls gesperit.
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